阳澄湖大闸蟹跌落神坛

以集团采购为主体的蟹卡、蟹券明显减少其他湖区的大闸蟹纷纷抢占市场

马上就要到阳澄湖开湖的日子了,今年的阳澄湖大闸蟹一如既往地减产、涨价。不过,眼下对于阳澄湖大闸蟹来说最大的考验,并不仅是其他"兄弟大闸蟹"的抱团围攻,公款买蟹和蟹卡、蟹券的遇冷将阳澄湖大闸蟹从神坛跌落才是其如今面临的最大困境。

再过半个月,又到了阳澄湖开湖的日子,阳澄湖大闸蟹开始陆续走上人们的餐桌。由于湖内围网面积减小的缘故,今年的阳澄湖大闸蟹产量将有所下降,价格也预计会上涨到近三年来的高点。尽管近几年阳澄湖大闸蟹价格仍在一路上涨,但主要原因都与连续减产相关,前几年几乎被神化的阳澄湖大闸蟹其实已经悄然降温。其中原因,一方面是以往以集团采购甚至公款消费为主体的蟹卡、蟹券明显减少,打破了阳澄湖大闸蟹的一条重要渠道链条;另一方面,在转向大众消费为主后,各路产自其他湖区的"蟹兄弟"们也打通了渠道,以更贴近平民的价格抢到了越来越多的市场。这两年,来自江苏、山东、浙江、辽宁等地的大闸蟹纷纷走上了全国百姓的餐桌,原来一家独大的阳澄湖大闸蟹正在遭遇合围。

现状 >> 不光是阳澄湖的大闸蟹卖得好了

这么多年来,很多其他 产区的大闸蟹都一定程度上 是生活在"阳澄湖"这个金字 招牌的阴影下,阳澄湖大闸 蟹形成的品牌效应让它们既 "羡慕又无奈"。其他湖区的 大闸蟹在一些市场上销售 时, 甚至因为不是产自阳澄 湖而被消费者误认为假货, "因为很多消费者心目中只 有产自阳澄湖才能被称作大 闸蟹,别的湖的就直接叫河 蟹好了!"有其他湖区蟹商无 奈地向北京青年报记者这样 表述。由于"阳澄湖"这个金 字招牌过于耀眼, 使得国内 很多本来也名气颇响的大闸 蟹多年来都只能屈居为"区 域性品牌"。不过如今,越来 越多的"大闸蟹"开始走出阴 影打造自己的品牌,努力走 向全国市场。

与阳澄湖大闸蟹同产自 汀苏的泰州兴化大闸蟹, 其 实在整个江苏省都很有影响 力, 近年来也开始走向其他 地区市场。这里有着"中国河 蟹养殖第一县"之称,生态河 蟹常年养殖面积达到80万 亩,年产量6万吨,产值35 亿元,无论产量、产值都在整 个江苏省位居首位, 其建成 的全国唯一上线的河蟹价格 指数和全国最大的河蟹交易 市场, 甚至成为全省乃至全 国河蟹价格的风向标,被评 为"中国河蟹第一市场",年 交易额近百亿元。但恐怕在 北京、广州这样的大闸蟹热 销城市, 熟悉兴化蟹的人并

同样位于江苏的泗洪大 闸蟹则着重强化大闸蟹的品 质主打"生态养蟹",很多生 态养殖技术在全国都是第一 家,洪泽湖大闸蟹也被称为 "中国最干净的螃蟹",是国 家级出口大闸蟹质量安全示 范区。这里大量接受来自日 本、韩国、新加坡、马来西亚、 阿联酋等国家以及中国香 港、台湾地区的订单,已连续 11 年是江苏省的县级出口 第一。这里几年前开始,台湾 统一集团旗下 5500 家便利 店就都设有洪泽湖大闸蟹的 销售点,可谓"名声在外"。这 几年洪泽湖大闸蟹大力开拓 市场,目前销量已经仅次于 阳澄湖大闸蟹,位居第二

此外,我国的辽宁盘锦、山东黄河口、浙江骆马湖、江 苏太湖和固城湖等地都有大 量闸蟹养殖,近年来也开始 加强品牌推广和产品的输 出,这些"蟹兄弟"们正在对 阳澄湖大闸蟹形成合围之势 共同抢占市场。

中国水产流通与加工协 会河蟹分会的一项数据显 示, 其实我国每年产出的河 蟹中,每400多只蟹里,出自 阳澄湖的仅有一只。这意味 着,我国的河蟹产业其实远不止阳澄湖。"'阳澄湖'几乎 成了大闸蟹的代名词,虽然 对区域经济有着巨大的推动 作用,但其实就全国的行业 发展并不是最佳的模式。"有 产业专家告诉记者,"'一方 水土养一方蟹',中国幅员辽 阔,气候、水质等条件都不一 不同水域生长的螃蟹各 有特色,说不上哪里就是最 好的,均衡发展对于全国的 产业结构才最有利。

困境 >> 过高的品牌价值成阳澄湖大闸蟹劣势

不过,眼下对于阳澄湖 大闸蟹来说其实也遭遇着考验,不仅仅是其他"兄弟大闸 蟹"的抱团围攻,公款买蟹和 蟹卡、蟹券的遇冷将阳澄湖 大闸蟹从神坛跌落才是其如 今面临的最大困境。

高企的价格一度使得阳 澄湖大闸蟹整个产业链都利 润丰厚,但高价格模式也反 向推高了各种成本。"就连阳 澄湖大闸蟹脚环的采购成本 都要比别的地方贵不少!"有 当地养蟹人告诉北青报记 者。市场顺的时候,很多矛盾 都被掩盖;市场转冷,则使的 整个产业链都感到难受。

原来蟹卡、蟹券盛行时, 很多都是集团采购,价格高 一些根本没人算计,但这几 年大闸蟹的消费主体开始转向了个人,消费者对性价比的衡量开始仔细起来:为"阳澄湖"这个金字招牌多花多少钱才合理?在这种情形下,堆砌过高的品牌附加值反而成为阳澄湖大闸蟹的劣势,这也是这几年其他湖大闸蟹越来越活跃地分羹阳澄湖大闸蟹市场的原因。

一个值得玩味的现象是,阳澄湖所在的苏州,当地人似乎对阳澄湖大闸蟹的偏好程度远不如外地人。阳澄湖畔的各种蟹馆基本都是被上海人和江苏周边地区的食客填满,而苏州本地人经常食用的则是太湖蟹,当地人都认为"吃不出太大区别,但价格差距蛮大的"。



假货 >> 在产地也未必吃到真的阳澄湖大闸蟹

另一方面,假货猖獗也使 很多个人消费者对买阳澄湖大 闸蟹有所顾虑:既然多花钱买 到的也未必就是真货,还不如 少花些钱买其他大闸蟹。而在 前几年阳澄湖大闸蟹的蟹卡、 蟹券几乎成为流通的有价证券 时,大家送礼送来送去更注重 的是蟹券上的金额,反而对于 吃到的是不是真正阳澄湖大闸 蟹并不十分在意,因为吃蟹的 人都不是自己花钱买的。

一位不愿透露姓名的业内 人士告诉记者,事实上,即便在 产地也未必吃到的就是真正的 阳澄湖大闸蟹。这也是当地管 理部门对于回答"每年市场上 有多大比例阳澄湖大闸蟹被假 冒"这个问题很纠结的原因:说 多了会打击人们买蟹的信心使 真货也不好卖,说少了又反为 市场上的假货背了书。

出路 >> 电商平台让大闸蟹"平起平坐"

"终于在开卖之前找到'组织'了!"江苏盐城大纵湖大闸蟹行业协会秘书长顾爱炜不久前刚刚加入了京东生鲜的大闸蟹产业联盟,这回他感到心里有了底,不仅因为产自大纵湖的大闸蟹很快就将在京东开售,他同样看重走上电商平台后对大纵湖大闸蟹的品牌推广作用,"毕竟很多地方的人还不了解我们。"

其实,像大纵湖这样很多 名气还不够响的大闸蟹眼下 都急干找到一个能让更多外 人知道的窗口,而电商成为这 些蟹兄弟们能跟老大哥阳澄 湖大闸蟹"平起平坐"的平台。 由于大闸蟹是活物,对配送要 求非常高,因此一直是电商平 台很少触碰的品类,前几年电 商平台也只是销售蟹券、蟹 卡,不过随着近来电商物流体 系的健全,包括顺丰、京东等 甚至开始用专机运输,使得网 上卖活蟹成为可能。上个月, 来自6个湖的"大闸蟹"汇聚 天猫共同打造网上大闸蟹销 售平台。紧接着更有 11 家大闸蟹负责人亲临京东总部,一起组建了京东大闸蟹销售联盟,足见各路"大闸蟹"对电商渠道的看重。

以往,大闸蟹通过在大城 市布局专卖店的模式,对于很 多品牌知名度低的大闸蟹很难 实现,而随着电商渠道的打通, 使得蟹兄弟们有了能与阳澄湖 大闸蟹同台竞技的机会。京东 生鲜 POP 运营部总经理储著 鋆告诉北青报记者, 电商渠道 在生鲜领域的快速兴起无疑为 很多大闸蟹打开了另一扇门, 不仅为他们提高了销量,同时 也起到了品牌推广的作用,让 他们能够轻而易举地与阳澄湖 大闸蟹在同一平台上共同展 示。而且消费者在选择时,可能 还会对这些大闸蟹更高的性价 比更感兴趣。根据京东的统计 数据显示, 虽然阳澄湖大闸蟹 的销量依然稳居各湖大闸蟹之 首,但洪泽湖、太湖蟹已紧随其 后,而盘锦和大纵湖蟹则销量 增势最为迅猛。

"大闸蟹"的前世今生

不过,现在我们吃到 的都是人工养殖的的 好,它们生长在围网中 实行高密度养殖,大约 每亩就能出产数,百只 蟹,所以也早用不上价 闸收蟹了。

/北京青年报